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Рівненський державний гуманітарний університет 

За своє життя Яків Чепіга створив низку наукових праць, присвячених проблемам теорії і практики 
педагогіки, історії, психології, становленню та розвитку національної освіти. Ним було написано змістовні й 
актуальні на ті часи посібники, книжки і підручники для дітей. Зауважимо, що досить примітним у його науково-

педагогічній творчості було звернення до постаті педагога, вчителя, вихователя. Свідченням цього є перша об’ємна 
праця-монографія філософського спрямування під назвою «Самовиховання вчителя» (1914). Можемо стверджувати, 
що дослідник усвідомлював найголовніше: проекти та ідеї щодо школи, реальне втілення їх у освітньо-виховний 
процес школи багато в чому залежить від особистості вчителя, його впливу на дитину. Натомість, на його думку, 
високе покликання вчителя не обмежується лише освітньо-виховним процесом, учений переконаний, що вчитель є 
«довіреним народу», «довіреним нації у вихованні й освіті нового покоління» [1, с. 13], тобто Чепіга піднімає імідж 
учителя до високого п’єдесталу в суспільстві. 

У монографії «Самовиховання вчителя» йдеться і про те, що діяльність учителя, його поведінка 

розповсюджується на царині людської просвіти, тому на нього лягає весь тягар відповідальності за своє «Я в 
соціумі», тому він повинен постійно контролювати власні моральні переконання і чесноти, «з великою 
обережністю» передавати свої знання, чисті помисли і поривання. Яків Чепіга методично помірковано подав вимоги 
до особистості вчителя не описово, а конкретизував і узагальнював, показав значущість, моральну спрямованість і 
мету педагогічної діяльності вчителя. Про це свідчать такі його педагогічні сентенції: «перевіряючи свою працю, 
учитель кристалізується морально», «не ставить собі в заслугу чесну й щиру працю», «тільки ореол ідеалу 
культурної людини, сили світла знань в еволюційному поступі й творчості рухають до досконалості волю і думку 
вчителя, якому не завжди давали платню і не завжди розпалювали грубку в його помешканні [1]. 

Я. Чепіга чітко вибудував вимоги до створення народної школи у праці «Проект української школи» [2]. 
Безперечно, школа нового типу неможлива без досвідченого, професійно підготовленого педагога. 

Провідною тезою у багатьох працях Я. Чепіги щодо ідеалу вчителя є любов до дитини, яку він називав «любов’ю, 
більшою ніж до ближнього», оскільки від любові до дитини дорослі відчувають задоволення, почуття щастя і 
радості, «дитину ми любимо інстинктивно, – зауважував вчений. Автор торкався найсвятіших понять людської 
любові, висловлюючи це такими словами: «Чиста, щира до самозабуття любов у матерів. Та коли вона притаманна 
одній половині роду людського, то притаманна всій людськості. І тільки ненормальними умовами життя, де панує 
особистий егоїзм, та нашою невихованістю можна пояснити те, що так занехаяно в житті цю чесноту» [1, с. 140-141]. 

Значний акцент Яків Феофанович робив на справедливості вчителя. Він підкреслював, що педагогу слід 
розвивати тонке чуття настрою дитини, «душевний слух до чужих переживань, розуміти страждання інших» [3, 
с.11]. А ще він закликав вчителя: «не зашкодь дітям», «будь справедливим до дітей у своїй праці», «Коли хочете 
дати дітям задоволення, радощі і щастя, будьте справедливими до них» [3, с. 16]. 

Одне з центральних місць у роботі вчителя Я. Чепіга надавав такій якості, як доброта, за його словами, 
«ніщо так не прихиляє дітей до вчителя, як його щира, сердечна добрість» [3, с. 17].  

До необхідних чеснот у характері вчителя Я. Чепіга відносив терплячість, оскільки саме терплячість 
полегшує працю вчителя. Учений образно порівняв виховання дітей і вирощування дерева: дерево можна повільно і 
дбайливо пригнути до землі, спрямувати його ріст, і воно не зламається, можна ж нахилити різко, тоді дерево 

переломиться. Так із дитячою душею, «навчімось витримки, поваги до дитячих вчинків і хиб, а головне – 
терпеливості і терпіння у наших вчинках і вимогах» [3, с. 25]. 

Аналізуючи праці Я. Чепіги, переконуємося, що чесноти: любов, терплячість, доброта, справедливість, 
щирість і сердечність, небайдужість до інших, вміння самоудосконалюватися, бути національно-свідомим є 
складовими цілісного поєднання в роботі вчителя. 

Аналіз науково-педагогічних праць Я. Чепіги засвідчує, що особистість учителя української школи він 
пов’язував насамперед з його національним вихованням і національним розумінням маленьких українців, його учнів. 
Вчений-педагог підкреслює, що дитина, яка з ранніх років чує рідну мову, зростає в рідній культурі, усвідомлюючи 

морально-етичні зразки, в дорослому житті йтиме послідовним шляхом національних переконань, які згодом 
передасть і своїм дітям. Саме тому Чепіга висуває вимогу до вчителя як його обов’язок плекати й оберігати 
національність дитини, не намагатися насаджувати їй нерідне, чуже, що калічить душу. 

Я. Чепіга постійно наголошував, що українське учительство повинно об’єднатися заради досягнення мети 
загальної культури та освіти, національного самовизначення народу. Він вбачав учителя представником народу, його 
частиною, національним втіленням задумів та мрій. 
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На шляху кардинальних змін українського суспільства значно зростаєсоціальний запит на 

виховання творчої особистості, здатної, на відміну від людини – виконавця, самостійно мислити, генерувати 
оригінальні ідеї, приймати нестандартні рішення. На жаль доводиться визнати, що випускники шкіл не завжди 
здатні самостійно розв’язувати проблеми, їм бракує ініціативи, творчої уяви, винахідливості.  Серед умов, що  
сприятимуть здійсненню переходу до самореалізації   особистості учня, є  розвиток критичного мислення, яке,на 
думку  О. Пометун, стає найактуальнішим за часів інтенсивних соціальних змін, коли неможливо діяти без 
постійного пристосування до нових  обставин, без ефективного вирішення проблем, значна частина яких не 
передбачувана [3, с.7]. Тому,основна увага в школах повинна приділятися   перетворенню викладання навчальних 

предметів, зокрема історії, з процесу репродукції  на процес дослідження. Психологи твердять і життя переконує, що 
найкращі результати у навчанні дають активні форми пізнання, коли знання здобуваються самостійно, в творчому 
пошуку кожного учня. Вчитель не повинен «підносити» дітям матеріал, він повинен вчити учнів самостійно шукати 
істину, робити власні висновки, застосовувати свої знання на практиці, тобто розвивати критичне мислення. 

Актуальність проблеми формування критичного мислення зумовлена необхідністю   швидко адаптуватися 
до сучасних вимог суспільства, змінюватися і вдосконалюватися на основі самостійно набутих знань, знаходити 
шляхи розв’язання професійних і соціальних завдань у будь-яких нестандартних ситуаціях. Останніми роками все 
більш очевидною як для педагогів, так і широкої громадськості, є гостра потреба у розвитку критичного мислення в 

української молоді. Насамперед це важливо, оскільки сформувати у нового покоління основи громадянської, 
демократичної свідомості і відповідного способу життя, неможливо без розвитку умінь переконливо аргументувати 
свою позицію в процесі обговорення соціальних проектів і відстоювання власної точки зору.  

На важливості проблемиформування критичного мислення наголошує С. О. Терно. Він вважає, що сьогодні 
мало володіти одним простим способом мислення. Сучасне високо диференційоване суспільство базується на безлічі 
соціальних раціональностей, які потребують нерідко відмінних технік мислення. Та й сама наука також все більше 
заохочує нові стилі мислення, нові процедури доведення, нарешті, авторського підходу до формулювання та 
вирішення теоретичних і практичних завдань. Трансформація самого способу життя сучасного людства обґрунтовує 

значущість володіння комплексними навичками мислення, насамперед критичного і творчого [2,с. 13]. Окрім того, 
молодій людині вкрай потрібні уміння тверезо аналізувати явища суспільного життя, протидіяти різним формам 
несанкціонованого вторгнення в її свідомість, особисте життя, спробам будь-яких інформаційних маніпуляцій. 
Нарешті розвинене критичне мислення суттєве для ефективного навчання і продуктивної повсякденної 
життєдіяльності. 

Термін «критичне мислення» пройшов непростий шлях свого становлення в системі освіти України.  
Вперше проблему розвитку критичного мислення, зокрема і при вивченні історії  старшокласниками, розглянув 
харківський дослідник О. Тягло. На його думку, сучасний учень повинен набувати навиків  критичного і творчого 

мислення, тобто вміння контролювати інформацію, ставити її під сумнів, об'єднувати, опрацьовувати й 
систематизувати, писати тексти й виступати перед аудиторією, володіти навичками ділової комунікації, здійснювати 
пошук ефективних способів діяльності. Якщо вчитель постійно організовує на уроках таку діяльність, то навчання 
буде успішним, а здобуті знання – якісними. Літературний теоретик Ч. Темпл, визначав  критичне мислення як 
підхід, за яким тексти розкладаються на складові частини, котрий розглядає, як вони досягають впливу на читача, які 
мотиви тих, хто їх написав.   Розглядаючи означений  термін   з точки зору психології, Л. Терлецька вважає критичне 
мислення таким,що має наступні характеристики: глибина (проникливість) мислення; послідовність; самостійність; 
гнучкість; швидкість; стратегічність. Український історик і методист, О. Пометун узагальнила всі ці думки і 

визначила, що критичне мислення постає як складне, багатовимірне і багаторівневе явище, особливий тип, спосіб 
мислення, що є сукупністю розумових стратегій і процедур, опанування якими передбачає вільне використання 
людиною мисленнєвих операцій високого рівня, застосовуваних для опрацювання інформації, формулювання 
обґрунтованих висновків і оцінок і прийняття рішень [1].  

Розвиток критичного мислення учнівської молоді ‒ найактуальніше завдання вчителя за  умов інтенсивних 
соціальних змін. Тільки в разі гідного виконання цього завдання ми зможемо просуватись у напрямі демократії 
відповідно до вимог європейського і світового інформаційного суспільства.  Для доведення необхідності 
формування критичного мислення на уроках історії, ми скористались  досвідом роботи   вчителя   Одеської 

спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Хлібопашенко О. С.,   яка вважає, що розв'язання означеної проблеми  сприяє 
розв'язанню проблеми освіти і всього населення України і через декілька років справді допоможе нашій державі 
вийти на європейський рівень з питань економіки, політики, екології, освіти, кризових ситуацій. За допомогою цієї 
технології вчитель зумів сформувати у своїх учнів: 

‒ вміння самостійно вчитися і працювати з джерелами інформації; 
‒ вміти бачити проблему; 
‒ мати власну точку зору і вміти її аргументувати; 
‒ вміти застосовувати свої знання для розв′язання своїх життєвих проблем;  
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